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Aufgabe 1: Ein Seilrolle in Form eines homogenen Zylinders (Radius r, Masse m) wird
Uber ein Seil und eine Feder (Federsteifigkeit ¢) gehalten. Die Seilrolle soll sich nur verti-
kal bewegen und am Seil abrollen. Die Auslenkung des Seilrollenschwerpunkts wird mit x
bezeichnet, fir x = o ist die Feder entspannt.

a) Tragen Sie die eingepragten Krafte und virtuellen
Verschiebungen in die Zeichnung ein.

b) Bestimmen Sie die kinematischen Zusammen-
hange zwischen den virtuellen Verschiebungen.

c) Bestimmen Sie mit Hilfe des Prinzips der virtuellen
Arbeit die Gleichgewichtslage.

d) Ermitteln Sie die kinetische und potentielle Energie
des Systems.

e) Formulieren Sie die Lagrangeschen Gleichungen
zweiter Art und Uberprifen Sie ihr Ergebnis durch
Berechnung der Bewegungsgleichungen mit Hilfe
von Impuls- und Drallsatz.
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Aufgabe 2: Ein Aufzug (Masse 3m) wird Gber masselose Seilrollen von einem Gegen-
gewicht (Masse m) und einer Feder (Steifigkeit ¢) gehalten. Die Feder sei fir x = 0 ent-

spannt.

a) Formulieren Sie das Prinzip der virtuellen Arbeit
fur das System. Bestimmen Sie die Gleich-
gewichtslage.

b) Formulieren Sie das Prinzip von d’Alembert. Wie
lautet die Bewegungsgleichung des Systems?
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